

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile referitoare nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schäfer, Rudolf Mosca, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Danner, în Budapesta: A. T.
Schönbauer, Eckstein & Bernas; în
București: Agenzia Patas, Buc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Löbmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicați mai dese după
tarifă și învoială.
Reciame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 2 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dănu în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Adărt abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 193.

Brașov, Luni-Marti 3 (15) Septembrie

1896.

Comitetul central săsesc.

Astăzi se întrunesc în Sibiu comitetul central al partidei așa numite populare săsesci („Sächsische Volkspartei”) din Transilvania.

Cetitorii noștri sunt informați despre această întrunire, ce se va face cu scop, de-a se sfătui asupra conchiării unei conferențe naționale săsesci („Sachsentag”).

Firesce, că pe noi Români numai în linia a doua ne interesează pașii întreprinși de către conducerea partidei naționale săsesci. Dăruceștiunea convocării în timpul cel mai apropiat a unei conferențe naționale săsesci ne atinge mai de-a-prope și mai de-a dreptul astăzi, după ce abia au trecut patru luni de când guvernul și organele lui au împiedecat întrunirea conferenței naționale române, ce avea să se țină la 15 Mai a. c.

Nu scim, cum mai stă această afacere. Era vorba odată de un recurs, ce s'a înaintat în contra opririi conferenței. Ce s'a făcut cu acest recurs, ce sorțe a avut, rezolvatu-s'a ori nu și cum s'a rezolvat? — Despre toate acestea nu avem nici o cunoștință. Atâta vedem și scim, că conferența ni-a dus-o apa Tisei.

În asemenea împrejurări trebuie să ne intereseze îndoit întrebarea: că ore același guvern, care a oprit ținerea conferenței noastre românești astă-primăvară, pe cuvânt, că statul maghiar nu poate tolera gruparea în partide după naționalități: da-va voiă Sașilor să-și țină conferența partidei lor naționale?

Întrebarea aceasta și-au pus-o și Sașii, cari au stăruit pentru grabnica convocare a unui „Sachsentag”. Trebuie să fim în curat, dăseră ei, decât guvernul voesce să aplice și față cu noi aceleași măsuri și decât va cuteza să ne confisce dreptul de întrunire, cum ni-au con-

fiscat nu numai unul din drepturile noastre garantate.

Ei bine, cei ce stăruiau astfel erau Sașii „verdi”, er majoritatea oportunistă le răspundea prin „Sieb. d. Tgblt”, că nu se simte trebuință pentru ținerea unui „Sachsentag”. După vre-o două luni însă se schimbă de-odată tactica celor din comitetul central. Oprirea unei întruniri, ce avea să se sfătuească asupra serbării lui St. L. Roth la Mediaș, produse mare iritațiune între Sași. Atunci cei din Sibiu se grăbiră a conchiama așa dăsul comitet central restrâns, ca să se consulteze asupra ținerei unui „Sachsentag”.

Acest comitet restrâns a hotărât să pună deciziunea în mâna comitetului central augmentat și acest comitet își ține adă ședința în Sibiu.

Aici găsim cu cale a arăta, cum a fost augmentat seu întărit în puterea organizației, ce și-a dat-o partida națională săsescă, comitetul central din Sibiu, care constă din 7 membri. Din fiă-care district seu comitat, comitetele districtuale au ales din sinul lor câte opt membri și patru suplenți cu însărcinarea, de a lua parte la întrunirea comitetului central săsesc.

În trecet voim să observăm, că modul acesta de reprezentare a tuturor districtelor în comitetul central augmentat ni-se pare a fi practic și bine chibzuit pentru a da votului comitetului central greutatea de lipsă. Este o modalitate, ce n'a fost adoptată în organizația partidei noastre naționale și acesta, precum am eseriariat, n'a fost decât numai spre paguba ei.

Să trecem însă la obiect.

Intru cât-va surprinși de întorsătura, ce s'a săvârșit în cestiunea „Sachsentagului”, Sașii „verdi” din nou își pun întrebarea: cum se face, că acum de-odată se simte trebuința unei conferențe naționale săsesci și

din partea oportuniștilor? Recunosc-va ministrul-președinte dreptul Sașilor de-a se întruni când vrău și lua-va astfel îndăret vorba lui despre neîndreptățirea grupărilor după naționalități? Ori că br. Banffy va cere anumite garanții dela Sași, cari să-i facă cu puțință a-și acoperi retragerea dinaintea șovinismului unguresc?

„Banffy”, dăce „Kronstädter Zeitung”, trebuie să-și pună carul în pietri spre a lua „Sachsentag”-ului timbrul seu strict național săsesc, cel puțin înafară. De-i va succede acesta, atunci n'are să se tână, că ai săi îi vor face imputări, ba se poate chiar făli, că erăși a făcut ceva pentru „ideea de stat”. Și se pare într'adevăr ca și când de aceea Banffy ar fi pus condițiuni privitor la permisiunea ținerei „Sachsentag”-ului, căci la ordinea dălei comitetului central s'a pus și schimbarea câtorva dispozițiuni ale punctului 8 din programul național săsesc.

Cu un cuvânt Sașii „verdi” se tem, ca nu cum-va îndăretul propunerilor de modificare a programului săsesc să stea Banffy, dela care Sașii nu se pot aștepta la nici un bine, și ca nu cum-va ținta acestor modificări să fiă, de-a paralisa opoziția în sinul Sașilor și de-a sacrifica vre-un drept de dragul curentului, ce domnesce în Ungaria.

Părerea acesta, eșită chiar din sinul Sașilor nemulțămiiți cu mersul lucrurilor, nu este un bun pronostic pentru viitorea conferența a Sașilor.

Dă se așteptăm să vedem, ce direcțiune vor lua lucrurile puse la cale de d-nii Wolff și Compania din Sibiu.

CRONICA POLITICĂ.

— 2 (14) Septembrie.

Dărele opoziționale din Budapesta afirmă, că starea parlamentară în Ungaria nici-odată n'a fost atât de nesigură ca acuma. Fiă-care o simte acesta, și agi-

tația generală o mai măresce și apropierea nouelor alegeri. Parlamentul se ocupă numai cu proiecte mai neînșmădate, și nimeni nu prevede și nu scie ce va urma după acesta, nici chiar membri partidei guvernamentale, deore-ce Banffy tace și lucră în ascuns. Mulți sunt de părere, că ministrul-președinte ascăptă să se adune comisiunile cvotei și numai după hotărerea acestora să se decidă, ca seu să astărnă proiectul privitor la provizoriu și să disolve camera, seu să intre în pertractarea budgetului pe anul viitor. Alții însă, și mai ales cercurile opoziționale, țin ca sigur, că în Octomvre va fi disolvată camera, er în Noemvre se vor face nouele alegeri. Situația parlamentară devine incurcată mai departe și prin aceea, că nu există program al lucrărilor și că cei mai mulți deputați sunt interesați acum de conferența interparlamentară.

*

Dărele maghiare sunt foarte supărate pe atitudinea anti-milenară ce o observă Croații din partidele lui Starcević și Strossmayer. Am fost amintit de refuzul invitației ce-a făcut-o ministrul croat Iosipović redacțiunei dărului „Hrv. Domovina”, ca să ia parte la serbările inaugurării monumentului milenar din Zimony. Acum tot așa a făcut și redacțiunea dărului „Obzor”, precum și însuși episcopul croat Strossmayer, care îi trimise ministrului Iosipović îndăret invitația. Mai departe e interesant, că toate dărele opoziționale, ocupându-se cu primirea unui grup de visitatori croați la esposiția din Budapesta, protestă energetic contra celui pasagiu din vorbirea fișpanului Kovacević, ținută cu ocaziunea primirii, în care el accentuează că Croația și Ungaria formă un stat, și că Croația are de a mulțami Ungariei susținerea naționalității sale.

*

Cercurile panslave din Petersburg, se dăce, că ascăptă foarte mult dela legătura ce s'a încheiat între Muntenegru și Italia. Ele susțin, că Italia va ieși din tripla alianță și iridentisții vor începe din nou a agita contra Austro-Ungariei.

*

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Civilizația Egiptului.

(Urmare.)

Ca să se potă face o idee despre grija ce punea Egipteanul antic la conservarea cadavrelor, e nevoie să vedem, ce se petrece în acele stabilimente mortuare în epoca, care arată apogeul civilizațiunii și culturii Egiptului (Pompeyo Gener, La Mort et le Diable, pag. 33):

„În centrul Necropolei este aședat laboratorul sacru. Acolo se administrează mortului preparațiile, care-l vor preserva în contra acțiunii disolvante a elementelor. În acest imens edificiu, compus dintr-o lungă serie de săli uniforme, îmbălsămitorii lucră în tăcere sub controlul preoților lui Oziris. Cadavrele rigide sunt întinse pe mese de marmoră verde. Anatomistii, armați cu cărlige lungi și cu scalpele ascuțite, operăz estrațiunea creierului prin găurile nasale și aceea a intestinelor pe partea stângă. Alături, într-o altă sală, chimiștii topesc bituminea în oăldări

„mar de oupru, disolvă reșinele și esențe volatile, pe când alții taie lungi fășii de pânză ceruită, cu care învaluiesc cadavrele după ce s'au îmbălsămat. Mai departe, sculptorii sunt ocupați să modeleze lădi de carton (cartonul egiptean se făcea dintr'o pastă compusă din bumbac, amestecată cu un fel de gomă tare și cu puțin ipsos), după forma momiilor ce trebuiau să fiă închise în ele. Odată uscate, aceste sioriuri treceau în mâna pictorilor, cari desinau pe capac ohipul cadavrului. Într-o altă sală se lipesc sulurii de oupru; în alta se sapă sarcophageii în granit roșiatic și în basalt negru. Într-o altă sală, mai retrasă, scribii scriu cartea morților pe foi de papyrus, cari se depun pe coseciugul mortului. Unii acoperă cadavrele cu fășii, alții îl zmăltuesc. La unii se pun peruce și bărbi false; la alții se pune în palmă un pumn de grău. (Grăul era considerat la Egipteni oa simbolul învierii, pentru că, odată ascuns în pământ, el renăște); mai departe este locul unde se depun morții, așteptând momentul de a fi conduși în necropolă. Cu un cuvânt, nu e nimeni subt

„acest acoperiș sacru, care să nu coopereze la confecțiunea împachetării funebre, și cu toate astea fiă-care lucră într'o tăcere absolută. Nu s'aude alt șgomot decât șurătura produsă de febrele cazaunului și șoarăritul înăbușit al pilei, care netezește arama, seu în fine loviturile de ciocan singuratece, ce cad în cadență peste fărfecele, care sapă bazaltul.

„Egipteanul este îmbălsămat potrivit cu clasa din care face parte. Fășiiile, zmalțul, ornamentele, sarcophagele, toate acestea depind de rangul ocupat de mort pe când trăia. Pătrundeți în ultima încăpere a laboratorului sacru, acolo unde sunt depuse momiile, și o să vă convingeți, că ele aparțin la clase atât de deosebite, încât nu se asemănă decât prin aceea că toate nu pură, care exală miroșuri tari, au ochii mălțuiți, unghiile și dinții dauriți, și cari au pe cap o perucă buclată cu simetrie, represintă de sigur momia unui faraon. Ea va fi înfășurată în oinoi sulurii și, ca și când aceste precauțiuni n'ar fi de-ajuns, ea să apere cadavrul regal, colo în mijlo-

„cul pustiei, un monument colosal, construit anume, îl așteptă, spre a-l păzi de veșt în sinul seu de piatră.

„Mai alături se observă născară momii, cu un aspect îngrozitor, având înfățișarea de bestii sălbătoce și fiind acoperite cu stoffe vărgate. Acestea sunt momiile preoților; ele sunt închise în cosciuge decorate cu ieroglife, cari esprimă rugăciunile adresate divinităților, cărora acești preoți își sacrase viața.

„Celelalte momii înfășate cu largi bande portocalii, și cari au o atitudine caștă sunt momii de femei. Cele cari au unghiile și buzele aurite și cari sunt împodobite cu giuvaeruri bogate, sunt momiile cucănelor din lumea mare; ele și portă podobe și după morțe.

„Acastă mulțime de momii înconjurată de bande sêraoe, făcute din pânză grosă și aparate numai de o ladă grosieră, făcută din carton zugrăvit, sunt trupurile reprobaților — robilor. O baie de Styx lustrat a fost de ajuns să preserveze cărnurile lor. Ce sunt ore acele momii din forme, aședate în lădi de lemn de palmier

Privitor la ocuparea postului de ministru de externe rusesc i-se anunță din Petersburg lui „Pol. Corr.” că ea se va face numai după întorcerea Țarului din călătoria sa. *Șişkin*, actualul conducător interimar al ministerului, se dăce că are puține șanse de-a fi numit ministru, apoi alți doi candidați, despre cari se face amintire, adică *Staal* și *Mohrenheim* sunt prea bătrâni pentru acel post. Rămâne, ca Țarul să alegă între diplomații *Kapnist*, *OstenSacken* și *Nelidoff*, dintre cari contele *Kapnist*, actualul ambasador rusesc la curtea din Viena, are mai multe prospecte de-a fi încredințat cu conducerea politicii externe.

*

Din Paris se depeșeză, că după încheierea conferinței interparlamentare din Budapesta, deputatul italian, marchizul *Pandolfi*, în înțelegere cu *Liga franco-italiană*, are de gând să convoce pe toți membrii franceși și italieni ai conferinței la o adunare, în care să discute asupra raportului dintre Franța și Italia.

La călătoria Țarului.

Privitor la călătoria părechi imperiale rusești se depeșeză din Paris, că alături s'a ținut acolo un *consiliu ministerial*, sub presidenția lui *Faure*, în care ministrul de externe francez *Hanotaux* așternu programul serbărilor, ce se vor aranja în Paris în onoarea împăratului și a împărătesei rusești.

Țiarul „*Temps*” publică programul în următoarele liniiamente:

Majestatele lor rusești, însoțite de marea ducesă *Olga*, vor sosi la Paris în ziua de 6 Octombrie, la ora 10 dimineața, și vor dejuna la ambasada rusescă. Apoi vor asista la un Te-Deum în biserica rusescă, în urmă vor face o vizită la Eliseu d-lui *Felix Faure*. Acesta le va înapoia visita la ambasada rusescă. După amiază se va face prezentarea corpului diplomatic. Săra mare prânz la Eliseu, urmat de o reprezentațiune de semi-gală la teatrul francez.

În ziua de 7 se va face vizitarea celor mai însemnate monumente și va fi reprezentațiune de gală la Operă.

În ziua de 8 se va ține revista trupelor. După amiază se vor aranja serbări la Versailles și săra iluminatiune. Plecarea va urma în timpul nopții.

*

Țiarul „*Berliner Tageblatt*” publică următoarele enunțări ale unui însemnat diplomat german, nenumit, care a asistat la serbările din Breslau și Gōrlitz:

Țarul n'a făcut în toastul său amintire de tatăl său. Că s'a folosit de limba franceză, nu e de mirat, căci dacă ar fi vorbit rusesc, nu-l înțelegea nimeni, ăr nemțese nu știe vorbi cum se cade. Despre politica orientală nu s'a discutat aproape nimic în Breslau. Ce privește visita Ța-

rului în Franța, diarele franceze esagerază totul pentru de-a îmbăta pe cetitori. Rusia, și fără de conștiință, trebuie să-i fiă recunoscută Francei, de-o Francea a jucat față cu ea totdeauna pe bancherul liberal; amândouă statele vor merge împreună, până ce vor avea interese comune.

O voce germană

despre societățile de maghiarizare.

„*Allgemeine Zeitung*” în numărul său de Sâmbătă, 12 Sept. n. c. se ocupă în articolul de fond cu așa numitele societăți „culturale” maghiare din ocaziunea congresului acestora ținut la Budapesta.

Inte cei d'întăiu vorbitori la acest congres a fost contele *Gavriil Bethlen*, președintele „*Kulturegylet*”-ului ardelenesc. Acesta, ocupându-se cu datoria și scopul societăților „culturale” maghiare, a dis între altele, că nu există un al doilea stat ca și Ungaria, în care națiunea domitoare să fiă silită să se consolideze în societăți, pentru ca să-și apere sângele propriu în contra *desnaționalisirii*. „*Avem dreptul, ba chiar suntem dator să ne apărăm*”, dăse falnicul contele maghiar.

Foia germană adaugă la acestea: Societățile culturale maghiare voesc să fiă mai înainte de toate societăți de apărare. Dăce cine sunt inimicii contra cărora trebuie să se apere, acesta nu o spune vorbitorul. Dreptul și datorința de-a se apăra pe sine ar trebui însă să li-se concedă nu numai Maghiarilor, dăce *nici Nemaghiarilor să nu le fiă interzisă și oprită apărarea națiunii lor*.

Tot la acest obiect a vorbit și *Berzeviczy*. Acesta a dis în vorbirea sa: „Nu voim să desbrăcăm nici o națiune de caracterul ei național, nici să-o împiedecăm în dezvoltarea individualității ei, ci scopul societăților noastre culturale este lățirea *spiritului patriotic de alipire către stat și către națiune*, și lățirea cunosoinței limbii maghiare, care are lipsă ori-care cetățean în interesul său propriu.” (Asta nu-i despoiere de caracter național, cocâne *Berzeviczy*?)

Apoyoni încă a vorbit la acest congres, și anume în sensul următor: „Nu ar fi corect din partea noastră, decât am căta să împiedecăm nisuintele culturale nemaghiare”. Cu toate acestea este datorința statului a se îngriji, ca aceste nisuinte să nu ajungă în conflict cu condițiunile fundamentale ale ordinii de stat și ale *unității naționale* (vré să dăce maghiare). Sub această priveghere *Nemaghiarii* se pot mișca liber, și când factorii vor sta la înălțimea chemării lor, atunci și dezvoltarea spirituală nemaghiară pôte să devină un organ mijlocitor al patriotismului maghiar... Cultura maghiară trebuie să caute să întărească și perfecționeze acea putere atractivă care are să-o execute națiunea (se înțelege maghiară) asupra cetățenilor de limbă maghiară (frumos joc de cuvinte!)

Foia germană face la acestea următoarele observări:

Ar trebui să consimțim cu aceste *idei frumoșe*, decât nu ne-ar face să ne îndoim de realizarea lor *faptele cari nu corespond de loc enunțărilor* acestora umane. Drept dovadă servesc cuvintele pronunțate cu ocaziunea acestui congres: „*Budapesta este aproape totă maghiarizată*”. La ce altceva, decât nu la maghiarizare țintesc „societatea de maghiarizare”, care este viu sprijinită de ministri!

Articolul se încheie cu cuvintele: „Și de astă dată vorbele și faptele nu stau în consonanță unele cu altele”.

D.

Programul de recepțiune al monarhului nostru în România.

Programul, după care se va face recepțiunea împăratului *Francisco Iosif* în România, este deja alcătuit, și imediat după sosirea Regelui *Carol* în București i-se va așterne spre aprobare. Etă după „*Epoca*”, planul general al programului:

MM. LL. însoțite de suite, adică de d-nii contele *Goluchowsky*, generalul *Beck*, șeful marelui stat major austriac, generalul *Paar* și generalul *Bolfrass*, generalul *Vlădescu* și colonelul *Priboianu*, vor pleca cu un tren special dela *Mehadia* la 15 Septembrie orele 9 și jumătate săra. Trenul regal va sosi la *Virciorova* la orele 10 săra, unde MM. LL. vor fi întâmpinate de d-nii *Dum. Sturdza*, general *Budisțeanu*, general *Comăneanu*, comandantul garnisioanei din *T-Severin*, d-l general *Berndei*, comandantul corpului II de armată, prefectul *Ghelvegeanu* din *Severin* și d-l *Saligny*, direct. general al *C. F. R. O* companie de infanterie, înșiruită pe peronul gării, va da onorurile militare.

Tot la *Virciorova* se vor afla și delegații coloniilor austro-ungare din *București*, *Craiova* și *T-Severin*.

O musică militară va cânta imnul austriac „*Gott erhalte*”. Gara va fi splendid decorată cu steaguri, covore și girlande de flori și de brad.

La orele 10.20 trenul regal condus de d-l *Saligny*, va pleca spre *T-Severin*, unde va sosi la 10.35. Gara deși va fi decorată, totuși din cauza că MM. LL. se vor retrage pentru a se odihni, nu se va face nici o primire deosebită. Tot astfel și la gările din *Craiova* și *Slatina*. Garnisioanele locale se vor afla însă în mare ținută pe peronele gărilor respective.

Luni 16 Septembrie, dimineața la orele 5.17, trenul regal va intra în gara *Pitești*. MM. LL. vor fi întâmpinate de *A. S. Regală* *Principele Ferdinand*, d-nii *P. Poni* și *An. Stolovan*, episcopul *Timuș*, prefectul *Manolescu*, primarul local și autoritățile militare în cap cu d-nul general *Crutescu* și colonelul *Gianoglu*.

E probabil, că MM. LL. vor pleca de aici la *Curtea de Argeș*, unde vor sosi la orele 6.30, și după o oră se vor întorce la *Pitești* și la orele 10.45 vor sosi în *București*.

La gara de Nord MM. LL. vor fi întâmpinate de *M. Sa Regina*, *A. Sa Regală* *Principesa Maria*, de toate autoritățile civile și militare din Capitală. Armata va

fi înșiruită de a lungul căilor *Grivița* și *Victoria*, precum și de-a lungul *Bulevardului Elisabeta*, până la *Cotroceni*. *Cortejiul* va pleca la *Palatul dela Cotroceni*, unde va fi reședința *Impăratului Francisco Iosif*.

La orele 12 și jumătate va fi un dejun intim la *Castelul Cotroceni*. După amiază, la orele 4, M. Sa *Impăratul* va face o vizită la *Palat MM. LL. Regelui* și *Reginei*. Apoi, la orele 5, în sala cea mare a tronului va primi delegațiunile și va acorda câte-va audiențe.

La orele 7 săra se va da un mare prânz de 150 de tacimuri, la care vor fi invitați toți fruntașii vieții noastre publice, precum și demnitarii Statului. După prânz va fi o mare recepțiune, la care vor fi invitate și domnele de societate. Capitala va fi iluminată à giorno.

La orele 8 și jumătate săra vor fi două retrageri cu torțe, una a cetățenilor Capitalei și alta a coloniei austro-ungare. La ora 9 săra M. Sa *Impăratul*, însoțit de *MM. LL. Regele* și *Regina* și *AA. LL. RR.* vor merge în trăsuri deschise prin calea *Victoriei* și *Bulevardul Elisabeta* la *Castelul Cotroceni*.

A doua zi, *Martii 17 Septembrie*, la orele 7 dimineața, se va începe revista trupelor concentrate pe platoul dela *Cotroceni*. *M. Sa Impăratul*, care în ajun va fi numit comandant de onoare al unui regiment de artilerie, va purta uniforma de colonel român de artilerie, cu cordonul *Stelei României*, ăr *M. Sa Regele* va purta uniforma de colonel de infanterie austriacă. După ce se va face revista trupelor, *M. Sa Impăratul* va lua loc în fața imensei tribune ce se va ridica pentru public și alături de chioșcul *M. Sale Reginei*, unde vor fi primiți și membrii corpului diplomatic cu soțiile lor. *Impăratul* va fi în fruntea unui strălucit Stat-major, compus din Statul Major român, din *Suita militară* a *M. Sale* și din atașaii militari străini. După câte-va minute se va da semnalul defilării.

M. Sa Regele în uniformă de colonel austriac, fiind proprietar al regimentului din *Budapesta*, va înainta în fruntea trupelor române și după obicinuitul salut militar, va prezenta *M. Sale Impăratului raportul de zi asupra trupelor*. Apoi *Regele* va lua loc alături de *Impărat* primind defilarea.

După defilare *Impăratul* va ține un cerc cu generali români și cu atașaii militari străini și apoi împreună cu *MM. LL.* și cu *AA. LL. RR.* se va retrage la *Cotroceni*, unde vor lua dejunul.

În aceeași zi, la orele 2 după amiază, *MM. LL.* și *AA. LL. RR.* urmate de suite, vor merge cu un tren special la forturile *Otopeni* și *Chitila*, asistând la exercițiile de tir și de tragere asupra cupolelor. La orele 3 și jumătate *MM. LL.* și *AA. LL. RR.* vor pleca dela gara *Chitila* spre *Sinaia*.

SCIRILE ȚILEI.

— 2 (14) Septembrie.

M. S. Regele și *Regina României* sosesc astăzi la *Sinaia*, întovărășite de *A. S. I. principesa de Saxe-Meiningen*, sora împăratului Germaniei.

—o—

La școlile din *Blașiu* spune „*Unirea*”, că s'au înșiruit pentru anul școlitic 1896/7, 793 scolarți, anume: la *gimnasiu*, unde clasele I, II și III și în anul acesta sunt paralele, 459 (cu 66 mai puțin ca în anul trecut); la *preparandiă* 116 (cu 17 mai puțin decât în anul trecut); la *școlile elementare* 90 (cu 34 mai puțin decât în anul trecut); la *școla de fetițe* 128 (cu 10 mai puțin decât în anul trecut). În internatul *Vancean* de studenți s'au primit 117, ăr în cel de fetițe 70. La cursurile teologice încă vor fi 55—60 de ascultători. La școlile elementare de băieți și fetițe nu s'au încheiat înscrierile. *Esamenul de maturitate corector* s'a ținut în 10 Sept. n. c. sub presiul directorului suprem *Kuncz Elek*. La esamen s'au supus 33 maturisanți căduți din câte-un obiect dela *gimnasiul din Blașiu* și 10 dela *gimnasiul din Năsăud*. Din cei dela *Blașiu* doi au fost declarați maturi, ăr unul a fost relegat încă pe 3 luni; dintre cei dela *Năsăud* au repetit esamenul cu succes 7, au căduț din nou 3.

—o—

Nou mareșal de curte. Din *Viena* se depeșeză, că *Majestatea Sa monarhul* a numit mareșal de curte în locul decedatului contele *Anton Szecsen*, pe contele *Bela Cziraky*, fost șef de secțiune în ministerul de externe.

„și cu contururi neregulate? De ce ore exală mirosul empireumei? Și de ce li-s'au aplicat mai multe straturi de sare? Aceste corpuri au fost desfigurare de bôla numită *elefantiasis*, sau mâncate de lepră; ăr chimia sacră opresce acum, în mörte, corupțiunea, ce odinioară neputincioasă a fost să-i scape în timpul vieții”.

Alături cu cadavrele umane momificate, găsim și cadavre de animale, ba chiar și unele plante se supuneau efectelor chimiei sacre. Se îmbălsămau, cu alte vorbe, adică se imortalisau, și unele animale și plante.

Etă cum se explică acest fapt.

Printr'o tradiție, aproape inconștientă, *Egipteanul antic* știa, că în această țera nu esitase vre-odată popor autohton. Rândurii, rândurii, și la epoca mai mult ori mai puțin depărtate, ômeni de prin alte părți năvălise, și acești ômeni nu prea semănau între dâșii. Chiar acum, pe lângă *Egipt* esistau popôre, la cari, și ca înfățișarea și ca moravuri, *Egiptenii* observau deosebirii. În fața acestor constatări, *Egipteanul*, cu simțul său de observație atât de bine des-

voltat, a conchis, că nu există unitate de rasă, și, neputând încă să formuleze adevărul științific, la care nici astăzi n'am ajuns a fi în stare să stabilim, a fost fatalmente condus să considere și pe ômeul și pe animale, ba chiar plantele, ca pe nisce ființe făptuite de unul și același creator — *Nilul*, reprezentat sub atâtea forme —; prin urmare, ca și dâșii, ele aveau dreptul la nemurire.

Unele pasări și animale, conduse de instinctul lor de conservare, esecutau anume mișcări, prezentau unele trăsuri caracteristice cari coincideau cu anumite fenomene destul de bine cunoscute de *Egiptenii*. Așa, *Ibis* sosea tot-deuna înainte de creșterea *Nilului*. *Egiptenii* își închipuiau, că această pasăre și avea locuința prin ținutul misterios și necunoscut de unde pornea *Nilul*, și că d'acolo ea plasa la timp, spre a anunța locuitorilor sosirea undelor destinate a uda și fertilisa pământul. *Ibis* era deci o prevestitoare de bunătați, și *Nilul* nu puté să aibă un mesager mai sigur și mai caracteristic spre a anunța copiilor lui sosirea tuturor bunățăților. Era deci divinizată această

pasăre. — *Crocodilul* încă simțea sosirea apelor mari; de unde, până aci, el se arăta vesnic la supra-față. Înainte de-a sosi epoca inundațiunii însă el se scufunda în apă. — *Leul* de-asemena, fugea spre pustie la aceeași epocă și nu se reapropia decât după ce se retrăgeau apele. (Gener. Op. citat).

Se înțelege, că *Egipteanul*, cu simțul lui eminent cercetător, era condus să atribuie acestor animale o putere de discernământ mai mult sau mai puțin caracteristică, un fel de forță de a prevedea sau, cel puțin, de-a presimți evenimente și fenomene, menite a juca un rol însemnat în viața lui proprie. De aci și până a le considera ca pe nisce ființe dotate cu suflarea divină, distanța nu era destul de mare, pentru ca imaginația lui, atât de abundentă, să nu o pôtă străbate.

Suntem dăce nevoiți să admitem această explicație a faptului cu atât mai mult, că încă din timpul dinastiei a doua, monumentele ne arată o iconografie, în care zeii protectori ai *Egiptului* ființază sub forma diferitelor animale ale locului.

(Va urma.)

Femeile în contra „Ös-Budavár“-ului. Scandalurile nerușinate, ce se petrec în departamentul așa numit „Ös-Budavár“-al expoziției din Budapesta, — scandaluri urdite cu învoirea guvernului și pe *cheltuelă statului*, menite a propaga demoralizația și a batjocuri creștinismul — au îndemnat pe catolicii dela „Alkotmány“ să pornescă o mișcare între femeile maghiare cu scop de-a protesta în contra aceluia „cuib de vițuri“ (Ös-Budavár), „unde prin arătarea în public a unor femei desfrânate se insultă demnitatea femeii și se insultă Acela, care a făcut pe femeă egal îndreptățită cu bărbatul“. „Alkotmány“ îndemnă pe femeii, să facă asemenea antisemițiilor din Viena, să se constituie în societăți cu caracter creștinesc și să tindă astfel a paraliza toate casinele și societățile de lectură, „unde de toate poți afla, numai o bună societate creștină, numai o bună lectură nu, ci afli acolo spiritul cosmopolit, ai căruia reprezentanți, fiă ca privitorii, fiă ca activii, se desfășează la scenele scandaloase dela „Ös-Budavár“.

—o—

Deprinderile de arme ale economilor Deja de 20 de ani în continuu economii se plâng contra deprinderilor de arme, deoarece tocmă atunși sunt siliți să meargă la deprinderi, când lucrul câmpului e în urgență și cere brațe cât se poate de multe. Precum se vede, plângerile aceste în fine au fost ascultate de autoritățile superioare militare, căci, după cum se anunță din Budapesta, ministrul de honveți Fejervary a făcut întrebare la societățile economice de prin provincii, că ore când ar fi timpul mai potrivit de-a concheta pe rezerviști, ca economia să nu sufere deună.

—o—

În urma devastărilor prin grindină. Din comuna Băgău, lângă Aiud, ni-se scrie: În urma grindinei din 12 August n. c., strugurii s'au uscat cu desăvârșire, așa că de vre-un cules nici vorbă nu poate fi. Viile înocă au stat lipsite de frunde până în timpul mării apropiat; acum însă înverdesc ca primăvara, ba nu numai atât, ci produc chiar și fruct nou. Infățisare de primă-vară au și arborii, ca deosebire pomii (meri, peri și pruni), cari sunt coplesiiți de flori, ca primă-vara. Căourozul s'a mai reparat. Unde fructul a fost lovit de grindină — și lovit e fiă-care pe-o parte — s'a putredit; încoolo e desvoltat destul. Tuleii (penușele) sunt plini de viermi, din care cauză vitele nici verși nu-i mănâncă. În totă comuna nu afli o singură pomă.

—o—

Un furt de dinamită senzațional. Chiar acum în ajunul sârbărilor de deschidere a Porților de fier se depeșeză din Seghedin, că în comuna Greben de lângă Porțile de fier s'au furat în 11 o. noaptea 15 *dula-puri de dinamită*. Se înțelege, că faptul acesta a produs acolo mari îngrijiri, și la ordinul ministrului de interne ung. totă gendarmeria din acel ținut s'a pus în mișcare pentru de-a descoperi pe făptuitorii furtului. Până acum însă toate cercetările au fost fără de rezultat.

—o—

O mirésă vęduvă. Din Dees ni-se scrie, că locuitorul de-acolo *Roth Károly*, farmacist și mare proprietar, și-a serbat într-una din zilele săptămânei trecute onunția sa în Clușiu cu una dintre cele mai frumoase fice ale aceluia oraș. După nuntă, re'ntorcându-se cu mirésa sa acasă, cel dintâiu lucru i-a fost, că s'a împușcat. Când mirésa, care se afla într'o odăiă laterală, veni să vadă ce s'a întâmplat, își afli mirele mort. Se vorbește, că cauza sinuciderii ar fi fost gelosia; alții spun, că sinucidul ar fi lăsat în urma sa o scrisoare, în care declară, că o bolă incurabilă l'a îndemnat să-și curme firul vieții.

—o—

Taleri de 5 corone. După cum scrie „*Pol. Ert.*“ ministerul de finance va pune în curând în circulația taleri noi de câte 5 corone. Noii taleri nu vor fi cu mult mai mari decât talerii de un florin.

—o—

Concurenți la stipendii. La 36 de stipendii, câte s'au publicat anul acesta în

concurs din partea Consistoriului din Blășiu, au concurat, după cum spune „*Unirea*“, 168 de inși.

—o—

Regele Belgiei în periclu de viață. Leopold, regele Belgiei, după cum se depeșeză din Bruxella, în 10 l. c. era în pericol de a-și pierde viața. Regele porni dela castelul său Laeken spre par. centrală; caii dela calésă s'au împedecat și calésca s'a răsturnat. Regele numai cu mare greu a putut scăpa din calésă, eșind pe-o ferestă. Lui u. i. a întâmpat nimic, dăr ad-jutantele său s'au căpătat mai multe rane.

—o—

Oficieri ruși degradați. A produs foarte mare senzația atât în Rusia cât și în Austria faptul, că colonelul regimentului de dragoni rusesi din Bjelgorod, precum și un locotenent al aceluiaș regiment au fost casați, ér alți 11 oficeri, degradați la rangul de gregari. Diarul oficios, „*Invalidul rusesi*“ anunță, că pedepsirea acesta s'a întâmpat din cauză, că amintirii oficeri au silit pe un corporal să comită represalii ilegale contra locuitorilor din comuna Miendzybozi (Podolia), pentru a răsbuna ofensa, că i-se făcuse unui camarad al său. Se vorbește însă, că adevărata cauză a pedepsirii ar fi împrejurarea, că oficerii respectivi s'ar fi exprimat în public în modul cel mai necuviincios despre proprietarul regimentului lor, care este monarchul Austriei, François Iosif.

—o—

Mărtea unui naturalist savant. Din Neapol se telegrafiază, că renumitul geolog Palmieri, a murit acolo repentin, în urma unui atac de apoplexiă. *Luigi Palmieri*, care s'a bucurat de cel mai mare renume și ca meteorolog, s'a născut la 22 Aprilie 1807 în Faichio. Din 1828 a propus matematica și fizica la liceele din Salerno, Campobaso și Avellino; la 1845 a devenit profesor la școala de marină din Neapol, ér la 1847 a fost chemat ca profesor de fizică la universitatea din Neapol. La 1854 a ajuns a fi președintele observatorului meteorologic de lângă Vezuv. Lumea cultă numai lui îi putea mulțami observațiunile cele mai esacte făcute asupra fenomenelor vulcanice. Cu ocaziunea erupțiunii vulcanice din 1872, Palmieri era p'aci să-și pierdă viața. El a scris o carte despre erupțiunile Vesuvului intitulată: „*Annali dell' osservatorio vesuviano*“. A mai edat și alte multe lucrări fizice și meteorologice.

—o—

Armata stabilă în Montenegro. Din Cetinje se anunță, că principele Montenegrului, Nichita, a dat un ordin, în urma căruia se vor înființa 10 regimente de infanteriă și tot atâtea escadrone de cavaleriă, cari vor forma armata stabilă a Montenegrului. Lângă acestea vor fi împărțite 30 baterii de artileriă, și se crede, că spe-sele echipării vor fi acoperite de Rusia.

Esplosia dela pyrotechnia armatei române.

Vineri pe la orele 2 și jumătate după amiază, pyrotechnia armatei române în Bucuresci, a fost teatrul unei nenorociri îngrozitoare, cauzată prin exploziunea materiilor explosibile din atelierul unde se încărcă foocșele proiectilelor de artilerie.

Doi lucrători ai pyrotechniei, Ștefan Dumitrescu și Ion Niculescu, intrând în acel atelier și deschidând un dulap în care era depusă o mare cantitate de fulminant, aprôpe două kilograme, fulminantul face de-odată explozie, producând o detunătură puternică. Cei doi nenorociți au fost trînșiți la pământ și ciuruiți de bucăți dela dulapurile și mobilele cari se aflau în atelier, cari și ele au fost cu desăvârșire sfărâmate.

La aușul detunăturii toți ceilalți lucrători din Pyrotechnie înspăimântați au alergat în grabă să vadă ce s'a întâmplat, prevestind o nenorocire. Când s'au apropiat de locul unde se întâmplase nenorocirea, spectacolul ce s'a infățisat înaintea ochilor lor, era îngrozitor. Cei doi lucrători, cari umblaseră la dulapul cu explosibil, erau în-

trînși pe scânduri fără de viață, cu figura și întreg corpul mutilat de sfărâmături.

Afară de acești nenorociți, cari și-au pierdut viața, un mare număr de lucrători sunt grav răniți. Dintre aceștia patru fete, lucrătoare în atelierul pyrotechniei și alți doi lucrători au grave lovituri la cap și în diferite alte părți ale corpului. Lucrătorul Tache Alexandrescu mai cu semă era foarte greu rănit la cap și starea lui inspiră seriose îngrijiri. Afară de aceștia peste trei-zeci de lucrători și lucrătoare sunt răniți la față și au diferite contuziuni, cari din nenorocire sunt de puțină gravitate.

Cadavrele celor doi nenorociți au fost scoase din atelier și puțin timp mai în urmă, după sosirea autorităților, au fost expediate la Morgă. Răniții au fost de urgență transportați la spitalul Filantropia.

Generalul Budișteanu, ministru de resbel, fiind înștiințat, a sosit la fața locului, pentru a-și putea da seamă de această nenorocire. Ceva mai târziu a sosit și Colonelul Vartiadi, comandantul pieței. Comisarul secțiunii respective, sosit cel d'întâiu, începuse deja cercetările din ordinul d-lui procuror Hamangiu, care venise însoțit de medicul legist, d-l doctor Minovic.

Acastă exploziune a produs o panică de nedescris printre toți locuitorii cartierului, în cea mai mare parte rude cu lucrătorii din pyrotechnie.

Podul dela Severin.

De mai mult timp se vorbește despre facerea unui pod peste Dunăre, care să unească Severinul cu Cladova. Planul general ar fi: o liniă ferată, care, plecând din Severin și traversând Cladova, Negotin, Niș, Procopiu, Pristina, Prisrend pe valea Drinului, prin Maceșonia, să eșă la portul San Giovanni de Medunio în Adriatică, cam în fața Brindizului.

Traseul acesta urmând a se executa de România, Serbia și Turcia, se afirmă, că guvernul Sârbesc a și început tratativele cu guvernul român pentru facerea podului peste Dunăre, și cu guvernul otoman pentru construirea liniei ce traversază Maceșonia spre a eși la portul San Giovanni în Adriatică despre care vorbim mai sus.

Chestiunea acesta având un caracter nu numai economic dăr și politic, face ca tratativele să meargă înocet, din cauza studiilor ce sunt de făcut. Unele țiare din străinătate pretind că Regele Serbiei va veni în curând la Bucuresci spre a face o vizită Regelui Carol și cu această ocaziune să obție asentimentul României la facerea podului dela Severin. Guvernul sârbesc crede, că o liniă ferată dela Severin la San Giovanni în Adriatică ar pune România în pozițiune de a exporta cerealele și vitele sale pentru Italia și alte țări, mult mai repede și mai eștin de cum se face acum.

Pentru Serbia avantajul ar fi acela de a-și asigura în Adriatică un port prin care să-și scurgă produsele sale, și în același timp repeși mijloace de comunicare cu Macedonia în partea traversată de șa osle ferată și locuită de Sârbii de sub dominația otomană.

Reformele din Creta.

Etă concesionile pe cari le-a acordat sublima Pörtă, în unire cu ambasadorii, Cretanilor:

Sultaunul cu aprobarea puterilor va numi un guvernator general creștin pe timp de cinci ani. Guvernatorul general are dreptul de veto asupra legilor votate de adunarea provincială. Cu excepțiunea constituției, care e supusă sancțiunii imperiale, toate legile după două luni dela adoptarea lor se consideră ca sancționate. În cazul unei eventuale turburări ce va isbucni în insulă, guvernatorul general poate să dispună asupra trupelor turcești, cari vor rămâne la garnizonele lor obișnuite.

Funcționarii inferiori vor fi numiți de guvernatorul general, ér funcționarii superiori de Sultaun.

Funcțiunile publice vor fi ocupate de două treimi de creștini și o treime de mahomedani.

Alegerile adunării provinciale se vo face în fiă-care doi ani, și cel puțin la doi ani urmază să se convoce câte o sesiune. O sesiune durează 40—80 de zile. Adunarea provincială va vota budgetul și va cerceta socotelile și raporturile guvernatorului general. Pentru revizuirea constituției se cere o majoritate de două treimi. Nici o lege nu se poate aplica fără să fi fost votată de adunarea provincială.

Proiectul privitor la ridicarea budgetului, nu se poate pune în dezbateră fără o expunere de motive a guvernatorului general, a consiliului administrativ și a autorităților respective.

Jumătate din veniturile vamale, conform firmanului din 1887, revin în folosul insulei. Pörtă ia asupra sa deficitul budgetar.

O comisiune mixtă de oficeri europeni va îndeplini reorganizarea gendarmeriei. O comisiune mixtă complectată eventual cu juriscunștii străini va complecta justiția.

Conform legilor, guvernatorul general va da concesiune pentru editări de cărți și țiare și pentru înființări de tipografii și asociațiuni literare.

Imigrații africani numai cu permisiunea guvernatorului general pot să se așeze în insulă. Guvernatorul general are facultatea de a expulza pe ômenii fără averi și periculoși siguranței publice, dăr fără a vătămă drepturile de cari se bucură supușii străini.

SCRIRI ULTIME.

Bucuresci, 2 Septemvre. La marea revistă militară de pe platoul dela Cotroceni, M. S. Impăratul Francisc Iosif va purta uniforma de colonel român de artilerie, ca proprietar-sef al unui regiment de artilerie cu cordonul Stelei României. Regele Carol va purta uniforma de colonel de infanteriă austriacă.

Budapesta, 13 Septemvre. În Ipolysăg a vorbit contele Apponyi dăcând, că fusiunea ar însemna acuma capitulare. „*Ne amenință*“, adause el. „un pact réu cu Austria, urcarea cvotei și convenția vamală. Trebuie să luptăm contra acestora în interesul țerei.“ Incheiând dăse, că liberalismul maghiar poate conta întot-deuna la el și că densusul nu va trece în tabăra revisioniștilor.

Viena, 13 Septemvre. Marele meeting țărănesc din Austria de jos a luat, la propunerea lui Lueger, rezoluțiunea, ca pactul să nu se înnoască, decât dacă se va urca cvota Ungariei în mod însemnat și dacă se vor da garanții, că convenția vamală și comercială va fi în mod cinstit respectată de Ungaria.

DIVERSE.

Consumul cărnei de cal și măgar în Germania. După statistica orașelor din Germania, consumul cărnei de cal și măgar din anul 1893—94 în acele orașe este: Breslau în anul 1894 s'au tăiat 2884 cai, în Crefeld 458, Dortmund 539, în Kassel 245, în Mainz 405, în Gôrlitz 378, în Düsseldorf 957, în Berlin 7720, în Hamburg 951, Stuttgart 125 și în Augsburg 665. Cu totul au fost tăiați 28164 cai, ér măgarii în Strassburg au fost tăiați 21, în Berlin 6 și în Freiburg 6.

Literatură.

În tipografia „*A. Mureșianu*“ din Brașov a apărut *Sintaxa limbii latine* pentru clasa III și IV gimnasială, de *Vasile Goldiș*, profesor gimnasial în Brașov. Un op foarte voluminos, conținând 264 pag. format mare 8°. Hărțiă fină și tipar curat, arangiat foarte cu gust. Prețul 1 fl. 40 cr.; în asemănare cu mărimea opului, acest preț e cât se poate de moderat.

Editura fondului „*Coressi*“.

Acesta este primul op tipărit pe spe-sele și în editura cunoscutului fond de editură „*Coressi*“, înființat în anul școlar trecut și susținut cu mari jertfe materiale din partea d-lui director și a d-lor profesori dela școalele medii române din loc. Asupra valôrei acestui op, a căruia lipsă era simțită la noi de dăci de ani, s'a pronunțat în mod favorabil d-l director gim-

nasial Virgil Onițiu într-o recenziune, făcută într-una din conferențele profesionale din anul școlar trecut, pe care recenziune o găsim publicată în Programa școlilor noastre din Brașov de pe anul școl. 1895—96. Ca sistem, dăce d-l Onițiu în recenziunea sa, cartea este o inovațiune bine reușită, prin care manualul de față se ridică peste toate manualele de asemenea natură. *Metoda* autorului de-a ușura școlarului apropierea materialului sintaxei latine este o altă inovațiune, pe cât de originală în ramul acesta de știință, pe atât de esecelentă și de consecuent executată. Ce privește *materialul* sintactic cuprins în acest manual, el este astfel întocmit, ca să nu îngreuneze memoria școlarului cu un balast enorm de subtilități științifice, nici cu sute și mii de excepțiuni, mărginindu-se numai la ce e esențial și neapărat a se ști pentru a înțelege clar și corect pe autorii latini și pentru de-a ști traduce corect și elegant latinesce din limba română. Autorul mai are meritul de-a fi aflat și stabilit unele legi sintactice clare și ușore, în urma necunoștinței cărora sintaxa latină oferia până acum greutăți de neînvinș pentru școlari și profesor.

Acesta este în reasumat cuprinsul recenziunii d-lui Onițiu, pe baza căreia corpul profesoral a primit a se tipări acest manual în editura fondului „Coresi”. El conține la urmă și un vocabular complet latin-român.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Septembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.15
Renta de corone ung. 4%	99.50
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.15
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.15
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	97.35
Bonuri rurale croate-slavoane.	97.50
Imprum. ung. cu premii.	155.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.75
Renta de hârtie austr.	101.70
Renta de argint austr.	101.70
Renta de aur austr.	123.55
Losuri din 1860.	145.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	954.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	407.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	373.—
Napoleonori.	9.53 1/2
Mărci imperiale germane.	58.65
London vista.	119.60
Paris vista.	47.47 1/2
Rente de corone austr. 4%.	101.35
Note italiene.	44.40

Cursul pietei Brașov.

Din 14 Septembrie 1896.

Banote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.51
Argint român. Camp.	9.46	Vënd.	9.49
Napoleon-d'or.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Camp.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	58.30	Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.60	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%.	100.75	Vënd.	110.79

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA” de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: la **conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare** etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul său mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretenșiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișoara și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Greștie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului

„M A T I L D A.”

JOSEF GYÖRGY,

(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1896.

Budapesta — Predeal											
Tren de persón.	Tren accel.	Tren mixt.	Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren mixt.	Tren accel.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren de persón.	
10—	8.05		8.05	2.00	pl.	Viena	sos.	1.55	1.55	7.20	6.20
8.30	2.15		5.45	9.15		Budapesta		7.—	7.40	1.50	8.10
11.21	4.16	5.10	9.02	11.19		Szolnok		3.37	5.31	11.44	4.28
1.33	5.48	8.00	11.33	12.47		P. Ladány		1.19	3.56	10.03	2.17
3.42	7.08		1.48	2.11	sos.	Oradea-mare	pl.	11.04	2.37	8.43	11.32
3.58	7.15	1.22	2.06	2.18	pl.	Mező-Telegd	sos.	10.44	8.00	2.31	8.38
4.38	7.43	2.19	3.03	2.50		Rév		10.07	7.10	2.01	8.11
5.20	8.18	3.32	3.45	3.26		Bratca		9.30	6.13	1.34	7.46
5.43		3.51	4.06			Ciucia		9.10	5.38		9.50
6.32	9.07	5.13	4.53	4.17		B. Huiedin		8.32	5.49	12.52	7.08
7.16	9.37	6.14	5.32	4.50		Ghârbău		7.54	4.59	12.20	6.39
8.07		7.32	6.24			Clușiu	pl.	6.54	3.18		7.37
8.34	10.37	8.21	6.59	5.55	sos.			6.13	2.23	11.01	5.23
8.49	Tr. pers.	8.40	2.17	6.11	pl.	Apahida		5.24	10.45	4.35	6.45
9.06	11.10	9.09	2.52	6.27		Ghiriș	Tr. exp.	5.02		4.03	6.27
10.12	12.30	10.40	4.45	7.27		Cucerdea		3.37	9.23	2.55	5.12
10.42	12.57	11.25	5.39	7.50		Uinóra		3.06	8.49	2.25	4.33
11.01	1.09	11.49	6.08			Vișeu de sus		2.49		2.08	4.27
11.09	1.16	11.57	6.19			Aiud		2.41		2.00	4.20
11.31	Tr. exp.	12.29	6.57	8.17		Teiuș	pl.	2.17	8.23	1.38	3.59
11.48	11.40	12.55	7.30	8.33	sos.	Crăciunel		3.36	1.55	8.06	1.17
12.05	11.55	1.30		8.38	pl.	Blașiu		3.18	1.29	7.59	12.57
12.33		2.05				Micăsasa		12.55		12.32	2.40
12.47		2.27		9.09		Copșa-mică	pl.	12.40	7.30	11.59	2.26
1.18		3.11		9.42	sos.	Mediaș		12.01	7.09	11.28	1.54
1.34	1.00	3.31		9.44	pl.	Elisabetopol		2.15	11.41	6.56	11.10
2.13	1.02	3.46		9.59	sos.	Sighișoara		2.12	11.14	6.54	11.05
2.32		4.08		10.22		Hașfalău		10.55	6.41	10.48	12.45
3.04	1.39	4.45		10.51		Homorod		1.40	10.21	6.20	10.18
3.40	2.06	5.27		11.12		Agostonfalva		1.06	9.42	5.53	9.43
4.03	2.27	6.12		11.26		Apăta		12.52	9.12	5.32	9.19
5.34	3.30	7.56		12.26		Feldhóra		11.54	7.45	4.27	7.38
6.12		8.37		12.58		Brașov	pl.	7.02	3.53	7.22	9.25
6.41	4.16	9.07		1.15		Timiș		11.11	6.36	3.37	6.48
7.16		9.40		1.34		Predeal			5.58	3.16	6.33
8.—	5.07	10.25		2.09	sos.	București	pl.	10.10	5.08	2.45	5.57
8.55	5.14	11.—		2.19	pl.			10.05	5.20	2.18	
4.40	5.59	12.26		3.01				9.39	4.14	1.42	5.20
5.10	6.29	1.11		3.31				9.12	3.32	1.12	4.14
12.00	11.25	8.30		9.30	sos.			5.35	9.15	8.35	3.15

Cucerdea — Oșorhei — Regh.-săsesc.

Tren de mixt.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de mixt.
2.30	8.10	3.11	10.59	pl.	Cucerdea
3.19	8.51	3.52	11.40		Ludoș
4.12	9.37	4.37	12.26		Cipău
5.12	10.27	5.26	1.14	sos.	
5.40	10.42	5.36		pl.	Oșorhei
7.14	12.16	7.14		sos.	Regh.-săs.

Ghiriș — Turda										
tren de persón.	tren mixt.	tren mixt.	tren de persón.		tren de persón.	tren mixt.	tren mixt.	tren de persón.	tren de persón.	
7.33	11.—	5.—	10.21		Ghiriș		5.05	10.30	3.20	9.12
7.53	11.20	5-20	10.41		Turda		4.45	10.10	3.00	8.52
Copșa-mică — Sibiu — Avrig — Făgăraș										
tren de persón.	Tren mixt.	tren de persón.	tren mixt.		tren de persón.	Tren mixt.	tren de persón.	tren de persón.		
2.20	4.45	11.55	7.10		pl. Copșa mică	sos.	9.34	3.05	6.25	12.35
3.57	6.35	1.25	8.50	3.13	Oena		8.11	1.27	5.07	11.01
4.19	7.01	1.43	9.15	3.39	sos. Sibiu	pl.	7.44	12.57	4.40	10.30
	4.34		2.05		pl. Avrig	sos.	7.29			8.57
	6.16		3.58		sos. Făgăraș	pl.	6.02			7.16
	8.42		6.35				3.28			4.30
Simeria (Piski) — Hunedóra										
tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		
6.15	11.35	4.25	10.28		Simeria		4.50	10.25	3.10	8.34
6.38	11.54	4.48	10.46		Cerna		4.34	10.05	2.54	8.14
7.13	12.20	5.23	11.12		Hunedóra		4.10	9.38	2.30	7.45
Brașov — Zărnești										
tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.			tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.			
8.35	4.55	4.30			Brașov		7.44	1.29	8.31	
10.28	6.36	5.49			Zărnești		6.20	12.05	7.20	
Mureș — Bădăuș — Bistrița										
4.—	9.10	4.20			6.46	7.21				
5.03	10.28	5.35			Mureș-Ludoș		5.49	6.24		
6.48	12.41				Zau					
7.38	1.54				Tagu-Budateliu			4.50		9.40
8.33	3.02				St. Mihai de câmpie			3.44		8.46
9.07	3.41				Lechința			2.48		7.43
9.59	4.55				S. Măghiaruș			2.01		6.52
					Bistrița			1.16		5.55
Arad — Timișoara										
6.20	11.25	5.—			10.43	3.44	10.55			
7.08	12.15	6.14			Arad		9.42	3.01	10.11	
8.01	1.10	7.39			Vinga		8.20	2.—	9.10	
12.47	8.47	12.27	5.10		Timișoara		6.05	2.30	10.05	2.15
Sibiu — Cisnădie.										
tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.			
5.30	2.15	pl. Sibiu	sos.	7.10	9.20					
5.42	2.27	„ Selemberk ”		6.57	9.07					
6.06	2.51	„ Cisnădie ”	pl.	6.36	8.46					
Sighișoara — Odorhei-săcuesc.										
tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.			
3.22	11.08	Sighișoara		9.51	5.32					
3.54	11.48	Hașfalău		9.02	4.54					
6.20	1.59	Odorhei-săcuesc		7.15	3.—					

Nota: Orele însemnate în stânga stațiilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnă orele de noapte.